

国际

日本首相安倍晋三于昨天上午11点半(北京时间10时30分)参拜靖国神社。而昨天,是安倍晋三再次上台执政一周年的日子。安倍在拜鬼后发誓不再发动战争。记者统计发现,这是日本7年来,首位现职首相参拜靖国神社。分析认为,此举意在迎合要求前往参拜的国内保守派。中国外交部部长王毅26日下午召见日本驻华大使木寺昌人,就日本首相安倍晋三参拜靖国神社代表中国政府向日方提出严正交涉和强烈抗议。

执政一年 安倍悍然拜鬼 为日本7年来首个参拜的在任首相



“日本可以拥有原子弹和洲际弹道导弹”
——2002年安倍作为内阁副官房长官时表示

“当年日军强迫亚洲妇女充当慰安妇缺少证据。”
——2007年3月安倍晋三在首相官邸答记者问

“美国国会决议案未根据客观事实。即使通过决议,我们也不会道歉。”
——2007年3月安倍在就慰安妇问题备询时表示

“是联合国进行了东京审判。审判中7人被判了死刑。我们国家并没有主体性的裁决这些人。在日本,不能说他们是罪犯。”
——2006年2月安倍在众议院预算委员会上说

“我会继续向为国捐躯者致敬。”
——2007年5月安倍回应他向靖国神社献祭质疑

“中国是不敢动用武力攻占钓鱼岛的,因为那样做将严重影响中国的经济。”
——2012年9月安倍在参加日媒节目时称

反应



中方强烈抗议和严厉谴责

安倍粗暴践踏受害国人民感情,向日方提出强烈抗议和严厉谴责。



韩国强烈警告

将把拜日关系推向历史最低点。



美方表示失望

此举将使日本与其邻国的关系恶化。

安倍这一年都干了啥

3月25日
要求欧盟维持对华武器禁运

11月
构筑对华包围圈

11月25日
要求中方撤销防空识别区

12月6日
通过特定秘密保护法

12月17日
制定三份防卫政策文件

12月23日
打破武器出口三原则

12月26日
参拜靖国神社



解读

2012年12月担任首相后,支持安倍担任首相的右翼保守势力给他施加压力,希望他参拜靖国神社,作为日本摆脱战后形态的一个标志,安倍需要对他们有所交待。

——中国社会科学院日本研究所研究员杨伯江

安倍的倒行逆施是在破坏东亚和平环境。如果国际社会不能及时制止日本滑向危险的方向,或将再次面对由日本挑起的冲突甚至是战争。

——中国社会科学院日本研究所副所长高洪

调查

1.你认为安倍政权接连挑衅中国的原因是?(多选)

- 安倍一贯右翼做派 32.46% 17,002票
- 安倍对中日关系改善不抱希望,转而迎合选民 24.58% 12,874票
- 日本面对中国崛起的危机意识 14.8% 7,752票
- 配合美国重返亚洲战略,甘做遏制中国马前卒 25.65% 13,437票
- 其他 2.51% 1,313票

2.你对未来中日关系有什么看法?

- 持续政冷经热,毕竟两国经济相互依存 11.3% 4,259票
- 持续政冷经冷,甚至可能出现小规模冲突 77.05% 29,051票
- 未来会有转机,中日友好符合两国利益 5.33% 2,009票
- 说不清 6.33% 2,385票



中曾根康弘
1983年至1985年
参拜10次



铃木善幸
1980年至1982年
参拜9次



桥本龙太郎
1996年
参拜1次



小泉纯一郎
2001年至2006年
参拜6次



大平正芳
1979年至1980年
参拜3次



福田赳夫
1977年至1978年
参拜4次



安倍晋三
2013年12月26日
参拜1次



1977年后,日本历任首相拜鬼次数

靖国神社位于东京千代田区,供奉有包括东条英机在内的14名第二次世界大战甲级战犯。长期以来,日本一些政客、国会议员参拜靖国神社,导致日本与中国、韩国等亚洲国家关系恶化。